



# 北纬18°的 乐东芒果 抢鲜上市

“北纬18度”周边常被人称为地球上最神奇的区域，夏威夷群岛、马尔代夫这些度假旅游天堂大都处在这一区域或附近。

这块黄金区域，同样也是生产水果的天堂。位于此区域的乐东黎族自治县，是海南芒果上市最早的产区，其生产的北纬18度芒果品相好，甜而不腻，深受消费者喜爱。

□海报集团全媒体中心记者周月光

## 晒着北纬18°的阳光 自然最早上市

“乐东台农芒果甜而不腻，果味浓郁，深受西藏自治区消费者喜爱。”在拉萨东嘎农产品批发市场经销水果多年的梁波，刚刚销售乐东芒果才一年，已经是它的忠实“粉丝”。

拉萨东嘎农产品批发市场作为全国81家大型农产品批发市场之一，销售芒果的商家众多。不过，要想在这么多竞争者中脱颖而出，乐东芒果也有它的绝招——上市时间早。

“我现在每天销售乐东台农芒果800多箱，批发价每斤即使超过10元，还是供不应求。”梁波说，今年国庆节前就开始卖乐东的台农芒果，比去年提前20多天，自然更具竞争优势。

海南芒果上市时间一般是当年11月至次年6月，从南往北上市时间越来越晚。乐东地处北纬18度这块区域，芒果上市自然是最早的一批。台农芒果属于精品芒果，个头小，品相好，甜而不腻，更受消费者追捧。

值得一提的是，乐东芒果今年比往年还要提前成熟，国庆节前就已经上市。

张奇志是海南驻成都农产品办事处主任，对全国各地的芒果产销了如指掌，“现在成都市场销售的主要是四川攀枝花出产的凯特芒果，已经进入采摘尾期，价格不高；乐东出产的台农芒果刚上市，数量不多但价格很好，是凯特芒果的几倍。”

北京市场现在有多种芒果热销，其中就有乐东台农芒果。

“今年9月底，就有乐东芒果批发到北京新发地农产品批发市场，及时填补这个时段的市场空白，成为北京市场的芒果鲜品。”海南驻北京农产品办事处主任黄栋说，乐东台农芒果拉开海南芒果新一季的上市大幕。据他估计，仅北京新发地农产品批发市场，一年就销售台农芒果3000车。

乐东芒果品质优势和上市时间早的优势敲开了更多市场。

“相对于全国其他产区采摘即将收尾的芒果，乐东现在上市的台农是真正的芒果鲜品。”化良坤是一位销售台农芒果的经销商，每年随着上市季节转战海南、广西、福建、四川等芒果主产区。其中，他每年运销海南芒果就有900多吨。

化良坤说，他9月底到乐东开始运销海南新一季的芒果，主要运往拉萨、西安、北京等地。



## 2024年 乐东芒果产业

种植面积 **23.3** 万亩

收获面积 **19.5** 万亩

总产量 **19.2** 万吨

带动就业人数 **58400** 人

带动种植户人均  
可支配收入 **1.23** 万元

## 乐东芒果产业优势

北纬 **18** 度区域优势

年有效积温 **8100** 度

上市时间早

产量高品相好

生态环境好

推广优良品种

果农舍得投入

精心种植

## 就像爱情 细心呵护才更甜

乐东早芒果产自哪里？种植户杨春顺说，在距离龙栖湾1000多米偏远的山坡上。

近日，记者按杨春顺发的芒果园位置导航，来到海南环岛旅游公路乐东县龙栖湾段，但无论如何也找不到去果园的路。最后，杨春顺从果园出来带路才找到“人迹罕至”的芒果园。杨春顺说，果园远离公路，虽然生产成本大，但生态环境好，芒果品质高。芒果园边临时搭起一个工棚。工棚南边停着一辆大货车，十余名工人分拣、打包芒果，两名工人接力把包装好的芒果装上车。工棚北边，6名采摘工不断把芒果从果园深处采摘挑出来放到地磅上称重。

化良坤在海南运销芒果十多年，走遍海南所有芒果产区，哪里有什么品种的芒果、什么时间上市、面积多大等信息，他大都了解。

“这片台农芒果基地300亩，去年是10月20日开始采摘的，今年比去年早上市20多天。”化良坤说，山坡上种植芒果的品质最好，这300亩基地他连续多年包园运销。

受台风“摩羯”影响，这片基地芒果今年产量比去年减少约四成。但价格好，收购价每斤超过5元。

乐东的芒果为何品质好？果农舍得投入。

“我投入90多万元铺设水管，从5公里外的地方把水接到山坡上，让每一株芒果都实现喷滴灌；同时日常精细管理，使用有机肥和生态农药。”杨春顺说，乐东台农芒果糖度一般25左右，品质非常好。

今年乐东芒果9月底就上市，海南农业科学院热带果树所所长冯学杰说，这是技术不断进步的结果，同时，得益于乐东地处北纬18度的区域优势，经过多年发展，乐东已成为全国优质芒果重点产区。

## 坚持长期精心种植 用时间生产好鲜品

芒果属于长期管理的果树，一经种下就需要精心种植，才能结出“致富果”。近年来，乐东充分利用自然资源优势，从打造品牌、加强管理等方面入手，让乐东芒果鲜品的“含金量”越来越高。

2024年统计数据显示，乐东芒果种植面积23.3万亩，收获面积19.5万亩，总产量19.2万吨。芒果产业带动就业人数58400人，芒果产业带动种植户人均可支配收入1.23万元。乐东地处海南西南部，气候为热带季风性类型，典型的热带资源遍及全县，年平均温度24℃，年降水量达1900毫米，年有效积温8100度，自然条件特别适合优质芒果生产。

“乐东芒果种植始于20世纪90年代，那时多在营农农场种植，农民种植只能自产自销，种植的多是被淘汰的品种。”乐东黎族自治县农业农村局局长方志雄说，近年来，乐东充分利用南繁技术和市场资源等优势，大力调整种植业内部结构，选育推广符合本地区发展的“台农一号”“贵妃”“红芒六号”“金煌”等消费者喜爱的品种，目前，市场热销的台农和贵妃两个品种占乐东芒果种植面积约80%。

随着海南芒果产业不断发展壮大，乐东芒果产业也逐步走向规模化、标准化，共有5家芒果种植企业、合作社获得国家级热作标准化生产示范园，24家获得省级热作标准化生产示范园。

乐东双齐实业芒果种植基地7000多亩，年产量8000多吨，获得绿色食品、GAP等认证及出口备案，2023年芒果出口到波兰、俄罗斯、加拿大等国家，每公斤最高售价曾达到168元。

得益于北纬18度独特的自然环境，加之标准化生产管理，乐东芒果采收时间比其他地区提前1至3个月，同时，产量高、品质好、商品果率高，具有明显的市场优势，种植户亩均纯收入超过5000元。

方志雄表示，近年来，乐东积极实施农业品牌战略，打造“富域乐东”农业区域公用品牌，引导种植企业相继打造“福报千家”“叶锐”“期望”“乐阳”“毛公”和“永沐”等芒果著名商标。